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Постановка проблеми
12 березня 2020 р. в Україні

було оголошено карантин у зв’яз-
ку з початком епідемії, всі навчаль-
ні заклади переведено на дистан-
ційну роботу спершу до 3 квітня,
згодом до 12 травня 2020 р. з мож-
ливим продовженням цього тер-
міну [1].

Заклади вищої освіти (ЗВО)
України не вперше стикаються
з необхідністю онлайн-навчання.
Виникала необхідність переходу
на дистанційне навчання у 2009 р.
через масове захворювання на
грип, у 2015–2016 навчальному
році через надзвичайно холодну
та сніжну зиму другий семестр по-
чався з дистанційного навчання.
Також досвід роботи в надзвичай-
них ситуаціях мають університе-
ти, евакуйовані з тимчасово оку-
пованих територій України через
російську агресію, коли вони були
переміщені в інші міста України.
Тож деякі університети вже част-
ково впроваджують у навчальний
процес різноманітні системи ди-
станційного навчання як доповнен-

ня або тимчасову альтернативу
традиційному аудиторному нав-
чанню.

Застосування онлайн-плат-
форм, проведення дистанційних
занять не є обов’язковим у нав-
чальному процесі в Україні, біль-
шість викладачів університетів
віддають перевагу традиційним
лекціям, семінарським і практич-
ним заняттям, а студенти ще й
досі часто виконують свої робо-
ти на папері. Тому для багатьох
викладачів та студентів дистан-
ційне навчання стало абсолютно
новою формою. Закон визначає
дистанційну форму як «індивідуа-
лізований процес здобуття ос-
віти, що відбувається в основно-
му за опосередкованої взаємодії
віддалених один від одного учас-
ників освітнього процесу в спеціа-
лізованому середовищі, що функ-
ціонує на основі сучасних психо-
лого-педагогічних та інформацій-
но-комунікаційних технологій»
[2]. Актуальним для України є не-
обхідність розуміння специфіки
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дистанційної освіти, а також по-
єднання традиційних форм нав-
чання з онлайн-ресурсами.

Аналіз попередніх 
досліджень
Теоретичні розробки дистан-

ційного та індивідуального навчан-
ня знаходимо у працях українсь-
ких та зарубіжних науковців. 

Н. Самолюк та М. Швець опи-
сали характеристики основних
технологій дистанційного навчан-
ня [3]: на основі паперових і аудіо-
носіїв (навчально-методична до-
помога, касети, підручники), теле-
візійно-супутникова та мережеві
технології, порівняли переваги
та недоліки дистанційного навчан-
ня в країнах світу. Мегединюк М.
зазначає [4], що дистанційну ос-
віту варто обрати тим, хто мріє
про закордонний диплом, але не
хоче покидати Україну. Дистан-
ційна освіта коштує дешевше,
ніж повноцінні університетські
курси, існує можливість навча-
тися у зручному для себе темпі.
Це альтернативний варіант для
людей, які не можуть регулярно
відвідувати семінари та лекції
через роботу. 

Є. Ніколаєв запевняє, що «ди-
станційна освіта вимагає значно
більшого часу викладачів і студен-
тів на вивчення того самого обся-
гу матеріалу. Викладачам потрі-
бен значний додатковий час для
участі в заходах з підвищення ква-
ліфікації з дистанційного викла-
дання» [5]. Крім цього, більшість
методик викладання не присто-
совані до роботи в дистанційному
форматі через інтернет. Також за-
слуговують уваги праці О. Ворон-
кіна [6], О. Гарбич-Мошора [2],
Ю. Моісєєвої [8] та ін. Власне, спе-

цифіка дистанційного навчання
відрізняється на гуманітарних та
природничих спеціальностях.

Іноземні науковці звертають
увагу на особливості стратегії ди-
станційного навчання. Сара Чін
Тео та Джеремі Вілліамс [9] опи-
сують стратегію інтегрованого
середовища навчання, відзнача-
ють, що однією з великих пере-
ваг простору онлайн-навчання є
те, що, використовуючи потужність
різних інформаційно-комуніка-
ційних технологій, виникає більше
можливостей для задоволення
індивідуальних потреб у навчанні.
Для прикладу автори посилають-
ся на Universitas 21 Global (https://
universitas21.com), інститут, який
пропонує повні онлайн-програми
для аспірантів у понад 40 країнах
світу, в якому впродовж 20 років
було створено глобальну мере-
жу з понад 1 мільйона студентів
та 200000 співробітників.

С. Паппас [10] надає рекомен-
дації щодо онлайн-навчання, зо-
крема, заохочення самостійного
вирішення проблем, проектів
спільної роботи в інтернеті, який
формує навички роботи в коман-
ді. Курс електронного навчання,
наголошує науковець, має бути
орієнтований на учнів, повинен
бути практичним. Для досягнен-
ня цілей курсу онлайн-навчання
пропонується створити список за-
ходів та модулів, розробити ін-
терактивну карту курсу електрон-
ного навчання, створити онлайн-
форуми та блоги, які сприятимуть
зворотному зв’язку зі студентами.

Представники Гарвардського
університету і Массачусетського
технологічного інституту пропо-
нують альтернативу стандартній
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американській моделі чотириріч-
ного навчання у ЗВО [11]: студен-
ти проходять перший вступний
курс за допомогою дистанційно-
го навчання, наступні два роки —
відвідують університет, а в остан-
ній рік — мають можливість пра-
цювати неповний робочий день
та завершити навчання в онлайн-
режимі. Така модель може бути
більш приваблива, ніж традицій-
на, особливо для охочих поєдна-
ти навчання з роботою чи іншими
видами діяльності, що підтвер-
джує і українська практика. 

Дистанційне навчання в ук-
раїнських університетів функціо-
нує, хоча централізованої плат-
форми чи єдиних підходів не іс-
нує. Кожний університет, факуль-
тет, кафедра, окремий викладач
мають достатньо простору для
реалізації своєї академічної сво-
боди. В деяких університетах
уже розроблено внутрішньоуні-
верситетську систему, на базі якої
ведеться навчання, в інших уні-
верситетах кожен викладач сам
обирає для себе зручний спосіб
координації роботи зі студентом.
Звісно, якість і результативність
цієї роботи достатньо відрізняєть-
ся, а оцінка поточної самостійної
роботи студентів залишається
слабким місцем для багатьох
університетів і викладачів. Крім
того, студентам доводиться під-
лаштовуватись під кожного ви-
кладача, що не сприяє якості
навчання.

Мета роботи
Виявлення тенденцій у сфері

освіти в умовах надзвичайної
ситуації та переходу до онлайн-
навчання у ЗВО України.

Для дослідження використано
кількісні та якісні методи, зокре-

ма, метод опитування студентів
та викладачів університетів в
Україні з використання дистанцій-
ного навчання в умовах каран-
тину. Також ми провели інтерв’ю
керівництва університетів з впро-
вадження дистанційної освіти і пер-
ші висновки роботи на карантині
та здійснили моніторинг сайтів
навчальних закладів щодо інфор-
мування про навчання в умовах
карантину.

Результати проведених 
досліджень
В українських університетах

поширеним видом навчальної
роботи є ділові ігри, виконання
проектів у групах, що також мож-
ливо виконувати в дистанційно-
му режимі, що важко відтворити
при дистанційному навчанні. У ди-
станційному навчанні інша струк-
тура, інший ритм, інший зворот-
ний зв’язок. Деякі студенти легко
адаптуються до віртуального се-
редовища, інші — ні. Основними
видами навчальних занять за ди-
станційною формою навчання є
лекція, семінар, практичні та ла-
бораторні заняття, консультації.
Студенти отримують навчальні ма-
теріали, спілкуються з викладачем
через інтернет, аудіо чи відеозв’я-
зок. Викладачі завантажують
навчальний матеріал студентам
у вигляді текстів, презентацій, ві-
деоматеріалів, іноді проводять
відеоконференції. Студенти над-
силають виконані завдання через
обраний канал зв’язку. Окремі
практичні завдання можуть вико-
нуватись у синхронному режимі,
тобто в зазначений час викладач
і студенти проводять заняття як
в аудиторії. Звісно, є лаборатор-
ні заняття, які потрібно проводи-
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ти лише у спеціально обладнаних
лабораторіях, і такі заняття про-
вести дистанційно не є можливим.

Керівники університетів після
першого місяця карантину дали
свою оцінку рівня підготовки
до дистанційного формату навчан-
ня в умовах карантину. Наведемо
фрагменти інтерв’ю керівників
таких університетів: Національний
університет «Києво-Могилянська
Академія», Київський національний
університет імені Тараса Шевченка,
Національний технічний універси-
тет України «Київський політехніч-
ний інститут імені Ігоря Сікорського»,
Національний університет водного
господарства та природокорис-
тування та Сумський державний
університет.

Віце-президент з науково-пе-
дагогічної роботи Національного
університету «Києво-Могилянська
Академія» В. Ожоган зазначив,
що навчання студентів відбуваєть-
ся у системі DistEdu, яка містить
понад 800 курсів, доступних у мо-
більному додатку. У перший тиж-
день роботи, за словами керів-
ника Центру електронної освіти
НаУКМА О. Подденежного, коман-
да налагодила систему дистан-
ційної освіти, підготувала понад
десяток вебінарів для викладачів
та студентів із інструкціями щодо
роботи в системі електронного
навчання Distedu [12]: тепер ви-
кладачі використовують MS Teams
та Zoom у програмі й отримують
повноцінну технічну підтримку.
З 11 до 23 березня DistEdu корис-
тувався 3421 унікальний користу-
вач, тобто понад 90 % студентів
та викладачів. 

У Київському національному
університеті імені Тараса Шевченка
до карантину централізована сис-
тема дистанційного навчання не

використовувалась. Кожний фа-
культет обирав свій спосіб спіл-
кування зі студентами. Частина
викладачів роботу зі студентами
вели лише в аудиторії, інша час-
тина працювали в тій системі,
яку пропонував конкретний викла-
дач. Проректор з науково-педа-
гогічної роботи проф. В. Бугров
у наданому нам інтерв’ю окрес-
лив такі проблеми, які виникли
у перебігу використання техно-
логій дистанційного навчання:

1. Складність (чи неможливість
у деяких випадках) проведення
практичних і лабораторних за-
нять — переважно з природни-
чих та інженерних спеціальнос-
тей, а також з математики.

2. Психологічна складність
сприйняття матеріалу студента-
ми та психологічна неготовність
викладачів до роботи онлайн.

3. Складність організації єди-
ного розкладу онлайн занять та
не найвища мотивація в студен-
тів до постійної самостійної ро-
боти.

Більшість студентів і виклада-
чів Київського національного уні-
верситету імені Тараса Шевченка
відзначили зростання навантажен-
ня при використанні дистанцій-
ного навчання, що потребує окре-
мої підготовки до такої діяльності,
необхідність готувати онлайн-лек-
ції, програми проведення групо-
вих семінарів, дискусій консуль-
тацій через Moodle, Google Class,
Google Hangouts, Microsoft Teams,
Scype, Cisco Webex. У стратегіч-
ному відношенні Університет пла-
нує урахувати цей досвід дис-
танційного навчання та упрова-
дити його позитивні складники
у свою діяльність у майбутньому.

Проректор з навчальної ро-
боти Національного технічного
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університету України «Київський
політехнічний інститут імені Ігоря
Сікорського» А. Мельниченко по-
яснив [13], що навчання під час
карантину через COVID-19 мало
відрізняється від звичного: викла-
дач комунікує зі своїми студента-
ми онлайн, інформує про розмі-
щення лекційного матеріалу, дає
завдання, визначає дедлайни,
оцінює роботу студентів. У КПІ
ім. Ігоря Сікорського діє єдина за-
гальноуніверситетська система
«Електронний кампус» (https://
ecampus.kpi.ua/), яка функціонує
як сховище навчально-методич-
них матеріалів. Там є електронні
кабінети, в яких студенти отри-
мують доступ до відповідних ма-
теріалів та можуть комунікувати
з викладачем. До того ж, ані ви-
кладачі, ані студенти не обмеже-
ні у використанні будь-яких інших
платформ. Викладачі можуть ви-
користовувати платформу Moodle,
проводити Skype-конференції,
просто пересилати файли на
електронну пошту, спілкуватися
в чатах тощо.

Проректор з науково-педаго-
гічної роботи Сумського держав-
ного університету О. Бріжатий
в інтерв’ю зауважив, що за ос-
танні 15 років в університеті ство-
рено сучасну високоефективну
інформаційно-телекомунікацій-
ну систему, навчально-методич-
ну студію віртуальної та доповне-
ної реальності для застосування
AR- та VR-навчальних об’єктів
у навчальному процесі. Цифрові
технології, електронне навчання,
змішане навчання із застосуван-
ням e-learning на основі системи
«Електронний особистий кабінет»
формують у здобувачів та викла-
дачів уміння самовдосконалюва-
тися та комунікувати в складних

умовах вимушеної ізоляції. Це
дозволило розширити пошук та
використання інноваційних ме-
тодик дистанційного навчання,
підвищити самовдосконалення
викладачів, активізувати самос-
тійну пошукову роботу здобува-
чів вищої освіти, розширити базу
знань студентів за рахунок роз-
робки й упровадження електрон-
них курсів. Технологічна підготов-
ка викладачів здійснюється через
вебінари. По завершенні каран-
тину електронні технології дистан-
ційної освіти розвиватимуться,
оскільки набуті інноваційні компе-
тентності всіх учасників освітньо-
го процесу можуть активно вико-
ристовуватися для стаціонарної
освіти.

У Національному університеті
водного господарства та приро-
докористування електронний жур-
нал та електронний розклад функ-
ціонують з 2012 р.: створено
персональні кабінети студентів,
викладачів, кафедр, деканатів,
де ведеться облік оцінок, пропус-
ків, формуються відомості заліків
та іспитів. За словами директо-
ра інформаційно-обчислюваль-
ного центру В. Назарука, заняття
в університеті під час карантину
проводяться у встановлений роз-
кладом час, але не в аудиторії,
а в Hangouts meet, Zoom, Telegram
чи іншому комунікаторі. В універ-
ситеті для всіх дисциплін у нав-
чальній платформі Moodle ство-
рено персональний курс, де ви-
кладачі мають можливість розмі-
щувати всі навчальні матеріали;
електронні підручники, лекції, ме-
тодичні рекомендації для виконан-
ня практичних і лабораторних
робіт. У цій же платформі Moodle
відбувається екзаменування сту-
дентів, яке виключає безпосеред-
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ній контакт студента з виклада-
чем. Іспити проводить спеціаль-
но створений Навчально-науковий
центр незалежного оцінювання.
Для проведення лабораторних до-
слідів, які потребують спеціаль-
них пристроїв і спеціалізованих
лабораторій, використовуються
емулятори та засоби моделюван-
ня Workbench, Multisim, Packet
Tracer, MATLAB.

В опитуванні щодо викорис-
тання дистанційного навчання
в умовах карантину взяли участь
1246 респондентів (46 % викла-
дачів та 54 % студентів) з 42 дер-
жавних та 8 приватних універси-
тетів.

На питання «Чи використову-
вались системи для дистанцій-
ного навчання або комунікаційні
платформи в навчальному проце-
сі у вашому університеті до за-
провадження карантину?» (рис. 1)
респонденти відповіли, що у 68 %
університетів були елементи ди-
станційного навчання, але при
більш детальному вивченні цього
питання з’ясувалось, що більшість
вважає дистанційним навчанням,
коли викладач завантажує потріб-

ні матеріали у внутрішньоунівер-
ситетську систему, а студенти ви-
конані завдання надсилають ви-
кладачеві і отримують бали за ро-
боту. Ознакою сучасного навчання
є відмова від паперових навчаль-
них матеріалів, студентам також
зручніше прочитати потрібний
матеріал чи переглянути презен-
тацію, відео на комп’ютері чи план-
шеті, що є онлайн-складовою тра-
диційного навчання. До того ж
сприйняття дистанційного навчан-
ня у студентів та викладачів різ-
ниться. 

Питання «Чи є у вашому нав-
чальному закладі обов’язкова
для навчання система дистанцій-
ного навчання і яка?» виявило,
що 50 % університетів такої сис-
теми не було впроваджено, у 30 %
обов’язковою для навчання була
Moodle, а в 20 % університетів було
розроблено корпоративну вну-
трішньоуніверситетську систему
(рис. 2). При цьому така система
працює переважно в державних
університетах, і лише в одному
приватному — Міжрегіональній
академії управління персоналом.
Зауважимо, що в тих університетах,

Рис. 1. Використання системи дистанційного навчання в навчальному
процесі до запровадження карантину (кількість респондентів)
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де система онлайн-навчання
не була впроваджена, більшість
викладачів використовували різні
інтернет-засоби для комунікації
зі студентами. Найчастіше це
Moodle, Google Class, Zoom, Skype,
соціальні мережі.

З переходом на дистанційне
навчання в університетах, де он-
лайн-навчання не було обов’яз-
ковим, відбулось перенесення
розроблених раніше навчальних
програм в онлайн-середовище.
Викладачі або створили класи
для студентів, або надсилають сту-
дентам презентації лекцій з блоком
завдань через е-mail. Але тради-
ційний спосіб проведення лекцій
та практичних занять в онлайн-
режимі не є ефективним. Серед
рекомендацій, запропонованих
викладачами: ставити завдання
і критерії його оцінювання на по-
чатку заняття і по завершенні. Якщо
тема передбачає кілька завдань,
які студенти мають виконати са-
мостійно, то ці завдання краще
розводити в часі — ставити дед-
лайни з проміжком 2–3 години. 

Також не всі викладачі мають
практичний досвід та вміють ефек-
тивно навчати на відстані. При рап-
товому переході на дистанційне
навчання значна кількість викла-

дачів не в змозі перекваліфікува-
тися і зрозуміти принципи онлайн-
навчання. Найкраще підготовле-
ними до дистанційного навчання
виявились викладачі, які до ка-
рантину частину завдань давати
через онлайн навчальні системи.

Позитивним є те, що у сту-
дентів всіх університетів України
з’явилась можливість доступу
до навчальних ресурсів, що стали
безкоштовними на час карантину.
Так, компанією Coursera запро-
поновано ініціативу «Coursera for
Campus Coronavirus initiative» —
можливість безкоштовного дос-
тупу до 3600 навчальних курсів
за 400 спеціалізаціями до 31 лип-
ня 2020 р.

Висновки
Загалом в українських універ-

ситетах не існує централізованої
платформи та єдиних підходів
у дистанційному навчанні. Нині кож-
ний університет, факультет, навіть
окремий викладач можуть обра-
ти формат для проведення занять
та спілкування зі студентами.
Лише в 20 % університетів було
розроблено власну внутрішньо-
університетську систему, на базі
якої відбувається навчання, а 50 %

Рис. 2. Застосування систем онлайн-навчання



П Е Д А Г О Г І К А  П Р О Ф Е С І Й Н О Ї  О С В І Т И

94

IS
S

N
 2

0
7

7
�7

2
6

4
. 

Те
хн

о
ло

гі
я 

і т
е

хн
ік

а 
д

р
ук

ар
ст

ва
. 

2
0

2
0

. 
№

 1
–

2
(6

7
–

6
8

)

університетів взагалі не викори-
стовували в навчанні онлайн-
навчання. 

Дистанційне навчання потре-
бує особливої побудови навчаль-
ного курсу, врахування психоло-
гічних особливостей студентів
сприймати інформацію, збалан-
сованої комунікації викладачів
та студентів. Звичайне перене-
сення традиційного навчання в ін-
тернет не дає бажаного ефекту.
Крім того, розробка онлайн-кур-
сів потребує додаткового часу
на підготовку.

Незважаючи на всю трагічність
ситуації з поширенням вірусу,
екстремальний перехід на дис-
танційне навчання став поштов-
хом для розвитку онлайн-курсів,
відеолекцій, проведення онлайн-
занять. Більшість університетів
мають прогресивних викладачів,
які швидко адаптувались до си-
туації і проводять онлайн-занят-
тя, багато викладачів уже не пер-
ший рік поєднують традиційне
навчання з дистанційним. 

Інтерв’ю з керівниками універ-
ситетів показало перспективу: 

після завершення карантину уні-
верситети серйозно займуться
онлайн-освітою, розробкою уні-
верситетської освіти із широкими
онлайн-можливостями для ви-
кладачів та студентів. Проректо-
ри наголошують, що дистанційні
елементи змішаного навчання
мають використовуватися більш
активно і після карантину, але це
потребує суттєвих організаційних
змін. Найбільш доречний спосіб
впровадити онлайн-навчання в уні-
верситетах — вмонтувати онлайн-
курси в традиційне навчання.
Необхідне ретельне планування
курсу, чітке і послідовне виконан-
ня завдань, модульних контроль-
них робіт для закріплення знань,
а також віртуальні лабораторії.

До того ж студенти та виклада-
чі мають різні можливості з нав-
чання дистанційно: мешканці ве-
ликих міст мають необмежений до-
ступ до інтернету та відповідне
обладнання, а у частини студентів —
представників маленьких міст
та селищ такої можливості немає.
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The article deals with the problems related to the organization 
of online learning at the universities of Ukraine in connection
with the quarantine caused by COVID-19. The survey of stu-

dents and professors of 52 Universities of Ukraine made it pos-
sible to formulate general problems of the educational sector.

Most universities did not apply online training to quarantine, 
and 20 % of universities developed their own e-learning system.

The most appropriate way to implement online training at uni-
versities is to integrate online courses into traditional training.

Keywords: education; quarantine; e-learning; distance 
learning systems; educational institution.
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